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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Anna-Elisabeth von Treuenfels-Frowein, Sandro Kappe und 
Thilo Kleibauer (CDU) vom 11.11.24 

 

und Antwort des Senats 

Betr.: Führungspositionen in Hamburg 

Einleitung für die Fragen:  
Eine kompetente und regelkonforme Vergabe von Führungspositionen in 
Hamburger Behörden, Ämtern und staatlichen Institutionen ist entscheidend 
für eine wirksame und vertrauenswürdige öffentliche Verwaltung. Es ist daher 
von großer Bedeutung, dass herausgehobene Positionen auf transparentem 
und qualifikationsgerechtem Weg besetzt werden. 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:  

Einleitung für die Antworten: 
Freie oder absehbar freiwerdende Stellen sind gemäß Anordnung über Stellenaus
schreibungs- und Stellenbesetzungsverfahren für die hamburgische Verwaltung (Stel
lenanordnung) vom 20. Dezember 2022 grundsätzlich über das Stellenportal der Freien 
und Hansestadt Hamburg auszuschreiben und somit für Beschäftigte der Freien und 
Hansestadt Hamburg (FHH) beziehungsweise bei externen Ausschreibungen öffentlich 
zugänglich. Die Stellenausschreibungen werden in der Regel für einen Zeitraum zwi
schen zwei und vier Wochen veröffentlicht.  
Dies gilt auch für herausgehobene Führungspositionen der B-Besoldung. Alle Stellen
ausschreibungsverfahren der B-Besoldung (beziehungsweise entsprechende außerta
rifliche Vergütungen) werden im Stellenportal der FHH veröffentlicht.  
In der FHH gilt seit einem Senatsbeschluss aus dem Jahr 2007 die Regel, dass sechs 
Monate vor einer Bürgerschaftswahl Stellen der B-Besoldung grundsätzlich nicht mehr 
besetzt werden. Dabei handelt es sich um eine ermessensleitende Selbstbindung des 
Senats in Ausübung des ihm vorbehaltenen Ernennungsrechts (Artikel 45 Verfassung 
der Freien und Hansestadt Hamburg). Von dieser Regel ist nicht abgewichen worden. 
Die berichteten Stellenbesetzungen erfolgten im Zeitraum vom 1. März 2024 bis 1. Sep
tember 2024 beziehungsweise werden in einem Fall wegen einer sehr langen Kündi
gungsfrist nicht vor dem 2. Quartal 2025 erfolgen.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Welche Führungspositionen der Besoldungsstufen B1 und höher  
(beziehungsweise äquivalente außertarifliche Vergütungen) sind seit 
dem 1. März 2024 neu geschaffen oder neu besetzt worden, befinden 
sich aktuell im Besetzungsverfahren oder sollen bis März 2025 neu 
geschaffen oder besetzt werden? Stellen bitte differenziert nach  
Behörde, Amt, Institution und Dienststelle darstellen; bitte zudem  
Position und Besoldungsstufe benennen. 
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Frage 2: Sind die Stellen zu Frage 1 mit internen oder externen Bewerberinnen 
und Bewerbern besetzt worden beziehungsweise werden sie mit die
sen besetzt? 

Antwort zu Fragen 1 und 2: 
Seit dem 1. März 2024 sind keine Stellen der B-Besoldung neu geschaffen worden. 
Siehe im Übrigen Anlage. 

Frage 3: Sind die Stellen zu Frage 1 ausgeschrieben worden?  
Wenn ja, wo und für welchen Zeitraum beziehungsweise werden sie 
ausgeschrieben?  
Wenn nein, aus welchen Gründen erfolgte keine Ausschreibung? 

Antwort zu Frage 3: 
Siehe Vorbemerkung.  

Frage 4: Waren die in Frage 1 genannten Stellen mit identischer Aufgabe,  
Besoldung und Zuständigkeit bereits im Stellenplan der FHH vor dem 
1. März 2024 verzeichnet? 

Antwort zu Frage 4: 
Siehe Anlage. 
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Anlage
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